

# DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Admón.: Pellgrós, 3. :: Teléfono, 29-31

Director, Alfonso Ruiz de Grijalba

Madrid, 30 de mayo de 1925

Gerente, Manuel Montilla y García

AÑO LVII. :- Número 10.767

## EN LA CAMARA FRANCESA

### Interesante discusión acerca del problema de Marruecos

#### Un voto de confianza al Gobierno

##### Texto del orden del día de confianza al Gobierno.

PARIS 29.— Después de un laborioso cambio de impresiones, la Delegación de los grupos de izquierda se ha puesto de acuerdo con el presidente del Consejo para la redacción de la siguiente orden del día: «La Cámara, fiel a la política de paz que el país ha sostenido firmemente en 11 de mayo de 1924, y que acaba de confirmar el 3 y el 11 de mayo, decidida a garantizar la seguridad de las tropas de los territorios y de las cabillas colocadas bajo nuestro protectorado por los Tratados internacionales, resueltamente opuesta, en nombre de la Humanidad y de los intereses nacionales, a todo imperialismo, idea de conquista y de aventura, aprueba las declaraciones del Gobierno y le da su confianza para realizar en tales condiciones y desde que las mismas sean cumplidas, la paz en Marruecos; envía su salud y el testimonio de su agradecimiento a las valientes tropas que defienden la obra de Francia y, rechazando toda enmienda, pasa a la orden del día.»

##### El debate.—Se vota la confianza.

PARIS 29.—A las tres de la tarde se abre la sesión, bajo la presidencia de monsieur Herriot.

El presidente de la Cámara da lectura de la orden del día y concede seguidamente la palabra a M. Malvy.

«Se ha dicho—empieza el ex ministro— que Francia y España habían firmado un acuerdo por el que se nos deja en libertad de penetrar en el Rif. Los comunistas han hablado incluso de negocios de minería. Era necesario para Francia y para España llegar a una inteligencia para la paz que todos deseamos, y éste es el acuerdo que he ido a negociar. Hasta ahora, Abd-el-Krim impedía el acuerdo entre las dos naciones. A nosotros nos decía: España es nuestro único enemigo. Y decía a los españoles: Francia es nuestro único enemigo.»

Decir que Abd-el-Krim ha querido negociar con Francia, es mentir. Ha intentado quizá negociar con España; pero cuando el general Primo de Rivera le ha pedido los salvoconductos, se ha excusado. Mientras, emisarios ociosos trataban de procurarse armas y municiones. Francia y España desean igualmente la paz; todavía ayer mismo lo afirmaba el presidente del Consejo, y, en cuanto a España, hace ya mucho tiempo que el general Primo de Rivera reclamó la evacuación de Marruecos.»

Los comunistas interrumpen al orador, reprochándole el haber ido a negociar con un dictador.

M. Malvy replica: «Cuando estaba allá, desterrado, vigilado por la Policía, y sin tener nadie que se me acercara, he encontrado una sola amistad: la del general Primo de Rivera. Yo no tengo más que una preocupación: acercar a dos naciones que por tantos motivos tienen interés en entenderse. Mi satisfacción sería enorme si llego a la certeza de que he servido la causa de Francia, en la tierra que me acogió en mi exilio.»

M. Cachin, comunista, habla a continuación. Traza la historia de la cuestión marroquí y recuerda que, a cambio de Egipto, la Gran Bretaña se comprometió a dejar a Francia las manos libres en Marruecos. Como España invocara sus derechos históricos, por un acuerdo secreto, se le concedió el Rif, mientras que el resto del Imperio sherifiano quedaba para Francia. «Si Francia y España quieren la paz—dice el orador—, deben hacerla inmediatamente.»

Cachin reclama para los rifeños el derecho de disponer de sí mismos, y pide que se trate lo más pronto que sea posible con Abd-el-Krim como con un enemigo que se defiende.

M. Briand sube a la tribuna. Hace el elogio de los beneficios que la civilización francesa ha llevado a Marruecos.

«Cuando, durante la guerra, hicimos un llamamiento a las colonias, éstas, a las que caprichosamente se trata de oprimidas, no solamente vieron partir a nuestras tropas, acompañándolas con sus votos, sino que las siguieron, movidas por el ideal que animaba a Francia: la libertad de los pueblos.» (Grandes y prolongados aplausos.)

«Los rifeños han vivido entre nosotros y siempre han sido bien acogidos; pero se les ha hecho creer que atentábamos contra su libertad, cuando la realidad es que, aun después de sus agresiones, no aspiramos a tomarles un palmo de terreno. Queremos sólo una paz estable, que nos ponga al abrigo de nuevas zozobras. No es posible negociar con los rifeños; si ello fuera posible, yo no dudaría en hacerlo. Si queremos una paz sólida, es con España con quien hemos de negociar. Y no se trata de reparar el Rif, sino de alejar los peligros que nos amenazan. Queremos la paz y la haremos tan pronto como sea posible, desde que las circunstancias lo permitan. He aquí nuestro afán: no tiene nada de imperialista.» (Grandes aplausos.)

Los comunistas hacen constar, por boca de M. Doriot, que no se han convencido, que no votarán la orden del día de confianza y que continuarán su campaña de agitación entre los pueblos coloniales. Así lo hacen constar en la orden del día que presentan, y cuya prioridad de votación es, en cambio, votada por aclamación.

Se aplazan las sesiones hasta el miércoles.

FEZ 30.—El parte oficial de las operaciones en el frente Norte:

«Sector del Oeste.—Reina calma. Algunos jefes rifeños parece que han ido a Axdir para pedir nuevas instrucciones a Abd-el-Krim.

Se señalan reconcentraciones enemigas por la parte Sur de Alyot.»

«Sector del Centro.—La situación es estacionaria. Hay nuevas infiltraciones hacia Ain Maatuf, Bañ Jenis y el puesto de Kudia Rada.

Este último está cercado por el enemigo. El puesto de Skerta fué atacado, pero sin resultado, en la noche del día 27.»

«Sector Este.—La situación sigue sin experimentar cambio notable.

Dicen que los jefes que mandan los contingentes en M'Talza han recibido refuerzos.

Un grupo de 250 fusiles de la mehalla rifeña de Syhah atacó el 27 a los benibuyahi (cabila sometida) en su campamento de Guerrau.

Fueron rechazados, merced al auxilio de autoarmetralladoras y autocamiones, dejando sobre el terreno nueve cadáveres.

En toda la región de Kiffane han sido destruidas las líneas telefónicas por el enemigo.

Ha habido frecuentes fuegos de fusilería.

Sobre el puesto de los «spahis» de Kiffane el enemigo ha disparado siete cañonazos.»

Continúa la evacuación de puestos franceses.

LARACHE 30.—Comunican de Fez que la posición de Bibane fué violentamente atacada por el enemigo.

El ataque fué repelido enérgicamente y rechazados los atacantes, cuyas concentraciones sufrieron el eficaz bombardeo de las baterías de artillería y de las escuadrillas de Aviación.

La columna Freydenberg atacó briosamente a los grupos rebeldes de la región Oeste de Taunat, obligando al enemigo, que opuso una tenaz resistencia, a desviarse hacia el Norte.

Se confirman las grandes pérdidas sufridas por los contingentes enemigos en las últimas operaciones desarrolladas.

Las jarcas rebeldes continúan concentrando refuerzos en los puntos señalados por los últimos partes oficiales.

Las operaciones llevadas a cabo estos días permiten una rectificación del frente francés mediante la evacuación de numerosos puestos avanzados, que si significaban gran utilidad antes para rechazar al enemigo, resultan innecesarios en las circunstancias actuales.

Esta rectificación del frente ofrecerá, entre otras ventajas, la de poder sacar de los puestos evacuados numerosas fuerzas y material de guerra y la de hacer innecesarios los grupos móviles que en la actualidad se dedican a la penosa labor de abastecer de víveres y municiones los mencionados puestos.

Los comunistas tenían importantes documentos secretos.

LARACHE 30.—Dicen de Casablanca que se han encontrado en poder de los comunistas moscovitas importantes documentos secretos de extraordinaria gravedad, relacionados con las operaciones que vienen desarrollándose en el frente francés de Marruecos.

Añaden las noticias que se han practicado algunas detenciones.

## Información de Marina

### Cuerpo general.

Se nombra segundo jefe de la base naval de Mahón al capitán de corbeta don Eduardo García Ramos, el que desempeñará este destino con carácter interino.

Se ha dispuesto que el teniente de navío don Jerónimo Bustamante y de la Rocha y los alféreces de navío don Manuel Espinosa Rodríguez y don Ricardo Benito Perea embarquen en la escuadra a las órdenes del comandante general de la misma.

### La Escuela de Guerra Naval.

A fin de que en 1 de octubre próximo pueda comenzar el curso en la Escuela de Guerra Naval, se anuncia un concurso para cubrir en la misma seis plazas de oficiales alumnos, con arreglo a las normas y condiciones que fija el Real decreto de 25 de mayo de 1925.

Las instancias de los aspirantes (capitanes de corbeta y tenientes de navío) se recibirán en el ministerio hasta el 31 de agosto próximo.

Afecta la Escuela de Guerra Naval al Estado Mayor de la Armada, sus alumnos serán considerados, para todos los efectos legales, como auxiliares de este alto organismo.

Los destinos de la especialidad de Estado Mayor a que se refiere el artículo cuarto del Real decreto de su creación, serán los del Estado Mayor Central de la Armada, Estados Mayores de escuadras, divisiones y departamentos marítimos y los de agregados navales a nuestras Embajadas y Legaciones en el extranjero.

Por otra Real orden se dispone lo siguiente:

Primero. El personal subalterno de dicha Escuela estará constituido provisionalmente por un primer contramaestre, conserje de ella, con el cargo de su clase; un auxiliar de Oficinas, cuatro taquígrafos-mecanógrafos y seis marineros, cuyos haberes reglamentarios se reclamarán en el próximo presupuesto.

Segundo. Para alquiler de casa, alumbrado, calefacción y entretenimiento de la misma, fondo económico de la Escuela, material de enseñanza y sostenimiento de la biblioteca se consignará en el próximo presupuesto la cantidad global de 33.000 pesetas.

Tercero. Para los gastos iniciales de instalación de la Escuela y adquisición de su biblioteca se consignará asimismo, por una sola vez, la cantidad de 50.000 pesetas.

### Cuerpo administrativo.

A fin de que los contadores de fragata cumplan cuanto antes y por orden riguroso de antigüedad las condiciones reglamentarias para el ascenso, se ha dispuesto que embarque en el cañonero «Recalde», como contador habilitado del mismo, el oficial de dicho empleo don Juan Luis Arman Maciá, en relevo de don Miguel Cervera Moyá, por ser éste más moderno, el cual continuará de auxiliar de la Comisaría del arsenal de La Carraca.

## CASA REAL

Hoy celebró su fiesta onomástica Su Alteza el infante don Fernando, siendo muy felicitado con este motivo.

Sus Majestades los Reyes le enviaron desde Barcelona una cariñosa felicitación. La Corte vistió hoy de media gala.

## BARCELONA

### La estancia de los Reyes en la ciudad

Llegada del marqués de Magaz.—Visita de hospitales.—La Exposición del Automóvil.

BARCELONA 30.—Llegó el vicepresidente del Directorio, que conferenció con el marqués de Estella.

La Reina doña Victoria visitó el hospital de la Cruz Roja, situado en la calle de Coello, esquina a la del Dos de Mayo. Dicho establecimiento lo inauguró la Soberana en su anterior visita a esta ciudad.

Fué recibida por la Junta de damas y por el director del hospital.

Presenció después la cura del obrero José Martínez Nicolás, que en un accidente del trabajo sufrió la fractura de una pierna.

Después la Reina se dirigió al Dispensario de la Cruz Roja, establecido en la calle del Parlamento.

Fué recibida por los delegados de la Institución y por el director del Dispensario, doctor Plá.

La Reina recorrió todas las dependencias e hizo grandes elogios de su instalación.

El Rey asistió a la Exposición del Automóvil, recorriendo sus dependencias.

Vió la terraza, donde se celebró un banquete.

Durante la visita del Rey evolucionaron sobre los terrenos de la Exposición varios aeroplanos.

### Noticias de Marruecos.

BARCELONA 30.—Esta mañana el jefe del Gobierno leyó en los periódicos de la mañana la noticia relativa a la lucha entre franceses y rifeños, comentándola vivamente con el capitán general y otras personas.

### El reglamento de alcoholes.

BARCELONA 30.—Una Comisión del gremio de tratantes de alcoholes y sus derivados visitó al presidente del Directorio para pedirle que se reforme el reglamento de alcoholes sobre las siguientes bases: creación del impuesto único, sustitución de las actuales patentes de fabricación de aguardientes compuestos y licores por un epígrafe de la contribución industrial, sea del importe que fuere; mantenimiento de los precintos para los aguardientes compuestos y licores envasados hasta tres litros de cabida; supresión de toda penalidad cuando pueda demostrarse la buena fe de los industriales y la ausencia del propósito de defraudación; señalamiento de responsabilidad a los denunciadores, caso de no comprobarse la denuncia, y delimitación concreta de las atribuciones del Cuerpo de Inspectores y Carabineros.

### En el Liceo.

BARCELONA 30.—Los Reyes estuvieron esta noche en el Liceo.

En uno de los intermedios, don Alfonso pasó al Círculo, y allí le fueron presentados los artistas rusos que tomaban parte en la representación de la ópera.

También saludó el Rey a don Emilio Junoy.

En el Círculo conversó breves momentos con el presidente, don José de Arquer, y con otras personas de la Directiva.

Después de firmar don Alfonso en el álbum, volvió al palco del teatro.

La función terminó a las doce y media.

Embarca el presidente en el «Méndez Núñez».

El presidente comió esta noche en el Círculo del Liceo, en unión del gobernador civil, del capitán general, del alcalde, de don Emilio Junoy y de otros amigos.

También asistió a la comida el vicepresidente del Directorio.

Terminada la función en el Liceo, el presidente despidióse de los Reyes, y, acompañado del capitán general y del jefe de Policía, marchó al embarcadero de la Puerta de la Paz, y en una canoa de

la Comandancia de Marina se dirigió al crucero «Méndez Núñez».

El subsecretario de Gobernación, acompañado de un hijo suyo, fué en automóvil al muelle de Barcelona, desde donde se dirigió asimismo al «Méndez Núñez».

El barco ha zarpado a la una y media. Con el presidente y el subsecretario de Gobernación van el ayudante de aquél, un hijo de éste y el conde de Labern.

## El Rey en la Exposición de Aviación

BARCELONA 29 (11 n.).—En la visita que ha realizado Su Majestad el Rey a la Exposición de Aeronáutica y Automovilismo, don Alfonso se detuvo largo tiempo en el «stand» de la Casa Latecoere.

El director de las líneas aéreas Latecoere, marqués de Massimi, dió a Su Majestad amplias explicaciones sobre el funcionamiento de los servicios. Don Alfonso se interesó minuciosamente en el examen del aparato Latecoere número 17, pidiendo toda clase de detalles sobre su construcción y manejo.

El Rey firmó luego en el libro de vuelos que le presentó el jefe de los aeroplanos de Barcelona, M. Vanier, y el Soberano prolongó largo tiempo su visita a las instalaciones todas del «stand» de la citada Casa, elogiando su organización.—C.

## Desde París

### En la Comisión de Reparaciones.

PARIS 30.—La Conferencia de embajadores había pedido a la Comisión de Reparaciones que dijera oficialmente si Alemania ejecutaba sus obligaciones de reparación.

La Comisión ha contestado esta mañana que Alemania ejecutaba sus obligaciones de reparación tal como están actualmente fijadas.

Este informe será comunicado a la Conferencia de embajadores que mañana redactará su nota a Alemania, relativa a la zona de Colonia.

Esta nota dice en sustancia que la evacuación de la zona de Colonia está subordinada a la ejecución del Tratado. Ahora bien, si Alemania ejecuta las cláusulas financieras del Tratado, se han apreciado faltas en lo que se refiere a las cláusulas militares. Que Alemania repare las faltas cometidas y la zona de Colonia será evacuada.

La nota se enviará el lunes o el martes a Berlín y se publicará inmediatamente.

## CARRERAS DE CABALLOS

Nuestros favoritos para la reunión que se celebrará mañana en el Hipódromo de la Castellana, son:

Premio Navarro, militar lisa, handicap, 1.250 pesetas, 1.800 metros: «Pinocho».

Premio Tajo, 2.300 pesetas, 1.000 metros: Cuadra Címera e «Inconnu».

Premio Mac Donald, 2.300 pesetas, 2.200 metros: «Sweet hope» y «Lighfoot».

Gran Premio Nacional, 25.000 pesetas, 2.400 metros: «La Doriguilla» (cuadra) y «Mussolini».

Premio Lérica (handicap), 2.300 pesetas, 2.200 metros: Cuadra Cadenas.

M. Jiménez.

## Detención de la autora del robo de una niña

ALICANTE 30.—Por la Guardia civil ha sido detenida Margarita Baus, autora del robo de una niña de seis meses llamada Josefina Serna.

Dijo que cuando la robó se dirigía a Valencia; pero notando que la perseguían, abandonó a la niña en la carretera, donde fué recogida por unos carabineros.

Ha ingresado en la cárcel.

Los padres de la niña, que se hallaban en un pueblo cercano, han sido telegrafados por las autoridades.

LA CENSURA MILITAR HA REVISADO LAS PRUEBAS DE LOS ARTICULOS DE ESTE DIARIO

# Desde Ginebra

A propósito de la Conferencia para el control del comercio de armas.—Hawái y Singapur.

(Conclusión.)

Pues si a los alemanes ha disgustado la idea de los uruguayos, a los norteamericanos, a su vez, ha parecido una broma harto pesada el que los ingleses pretendieran que quedaran excluidas de todo control las armas exportadas por ellos a sus colonias autónomas. Este privilegio significaría, para los Estados Unidos, la pérdida del mercado del Canadá, con lo cual no están conformes, claro está. Buena es la generosidad cuando no cuesta nada ser generoso; pero en el caso contrario, la generosidad es sinónimo de simpleza. Se es sentimental, por ejemplo, cuando se muestra uno dispuesto a publicar todos los datos referentes al armamento propio, sabiendo de antemano que el otro tampoco lo será aceptado por las demás naciones, puesto que, de otra manera, se verían ellas en la obligación de no ocultar tampoco nada en punto al armamento disponible, cosa a la cual nunca se resignarán.

Mas fuera de esa clase de sentimentalismo, no hay que esperar ningún otro de parte de los anglosajones del Nuevo y del Viejo mundo.

Si los norteamericanos dedican alguna atención a la cuestión del desarme en Europa, ello es porque dicen—y hasta cierto punto tienen razón—que las naciones de nuestro continente obrarían con más juicio si consagrarán a amortizar sus deudas el dinero que emplean en crear elementos de guerra. Por eso, ya cansados de que los europeos se hagan los sordos, se han puesto estos días el clarín en la boca para tocar llamada de deudores. Como si el oro que llena las arcas de los norteamericanos no fuera bastante para satisfacerlos, es menester que Europa acabe de arruinarse; todo en este mundo se pagó, y, por lo mismo, los europeos no tienen derecho a quejarse si les cuesta un poco caro el conocer los puntos que calza el idealismo americano—pese esta figura más que atrevida.

El único consuelo que pueden tener los europeos es que en el lance no están solos. A los asiáticos se les asigna también su papel en esa colosal manifestación del idealismo norteamericano contemporáneo. Al Japón nos referimos.

Hace algunas semanas, la «United States fleet», cuya existencia se debe a que el Canal de Panamá ha permitido reunir la «Pacific fleet» y la «Atlantic fleet», ha llevado a cabo grandes maniobras, simulando el ataque a las islas Hawai. En 1923, los ejercicios de la poderosa Marina de los Estados Unidos tuvieron lugar en el mar de las Antillas; en 1924, en las inmediaciones de Panamá; este año, en el Pacífico, dando cara a las tierras pobladas por la gente amarilla más despierta y avisada. Nada menos que 15 acorazados formidables, ocho cruceros y una porción de barcos de todas clases, en total más de 130 unidades, puestas bajo el mando del almirante Robinson, tomaron parte en dichas maniobras, cuyo resultado ha sido, a juzgar por lo que se ha manifestado últimamente en el Parlamento norteamericano, que se haya acordado reforzar el artillado de las islas Hawai, las cuales no hace muchos años eran algo así como un reflejo de la Arcadia, y ahora, desde que han caído bajo el dominio suave de los idealistas del Norte de América, pueden oír, no el sonido melódioso de los pitos y flautas pastoriles, sino el estrépito producido por los cañones de los «capital ships».

Si el mar descubierto por Núñez de Balboa se ve surcado por magníficas escuadras, atentas a lo que en Extremo Oriente pasa, también se acercan a estas tierras orientales, pero viniendo de dirección contraria, otros sentimentalistas: los ingleses.

Después de Gibraltar, Malta; luego, el Canal de Suez; después, Adén y Socatra; más lejos, Ceilán; en fin, Singapur. Es decir, poderío máximo en el Mediterráneo, en el Mar Rojo, en el golfo de Bengala, y pronto, muy pronto, en Extremo Oriente, merced a la base naval que va a establecerse en Singapur, y cuyo terreno acaba de ser comprado por el Gobierno británico por la cantidad de 1-250 millones de dólares.

En la gran guerra última, Inglaterra, al hundirse en el fondo de los mares la escuadra alemana, que fué un día orgullo del Emperador Guillermo II, y la causa principal de su ruina, había obtenido un éxito semejante al que consiguió cuando sucumbió la Armada de Felipe II, de España, cuando los almirantes holandeses Tromp y Ruyter, y los

de Luis XIV, de Francia, fueron derrotados, cuando, en el siglo XVIII, España y Francia sufrieron descalabros marítimos en la guerra de Siete Años, y, en fin, cuando en Trafalgar, Nelson se cubrió de gloria. Toda nación continental que haya aspirado a ser potencia marítima, ha encontrado en su camino a Inglaterra, y ha hecho conocimiento con su sentimentalismo, comunicado por las bocas de los cañones de sus naves de guerra.

Una vez desaparecido el peligro suscitado por una Alemania en posesión de buenas escuadras, automáticamente, resultaba seguro el Mar del Norte y el de la Mancha, puesto que no son para tenerlos en cuenta los «capital ships» de Francia. Por eso, no extrañó a nadie que, una vez terminada la guerra, trasladase Inglaterra la mayor parte de sus barcos militares al Mediterráneo. Así parecía que este mar iba a volver a ser lo que fué antes de que las exploraciones marítimas de los españoles y de los portugueses hubieran determinado la superioridad del Atlántico como mar de la civilización.

Pero el acuerdo relativo a Singapur revela que las escuadras mandadas por Inglaterra al Mediterráneo, estaban destinadas principalmente a pasar al Este del Canal de Suez, y ello con varios fines: acercarse a Extremo Oriente, para ver bien lo que hacen los hombres de América que hablan la misma lengua y que tienen el mismo sentimentalismo que los ingleses; para entrar a las australinas y a los hijos de Nueva Zelandia y del Canadá, que la Metrópoli está muy cerca de todos, representada por enormes navíos bien armados y capaces de poner término a todo «flirt» con los republicanos anglosajones; para poder comparecer frente a las costas del Sur de África sin necesidad de seguir toda la costa occidental de ese continente, y, en fin, para estar en guardia contra todas las eventualidades de que es susceptible el Extremo Oriente, ya sea porque se declare en acto el misterioso sentir del Japón, ya sea porque algún imprudente se atreva a poner reparos al indiscutible derecho que tienen las naciones sentimentales y ricas en «capital ships» a hacer lo que les dé la gana, y, singularmente, a explotar las riquezas naturales y artificiales de la pacífica y laboriosa China.

A. Pagés.

## En honor de un español ilustre

PARIS 29.—Bajo la presidencia del señor Faura, ministro plenipotenciario de España en París, y del rector de la Universidad, se ha celebrado hoy con toda solemnidad en la Sorbona la conmemoración del centenario del natalicio del general español Ibáñez de Ibero, marqués de Mulhacén.

El rector, señor Apell, dedicó palabras incoherentes para la labor científica realizada por el general Ibáñez en el dominio de la ciencia geodésica.

Acto seguido tomó la palabra M. Lallemand, vicepresidente de la Academia de Ciencias de París y presidente de la Unión Geodésica Internacional, el cual expuso la historia de aquel período intenso de la geodesia en que Ibáñez brilló como figura de primera magnitud.

Recordó, con palabras amistosas para España, el papel importantísimo desempeñado por nuestro país en la ciencia geodésica, y terminó relatando aquella famosa operación, la unión geodésica de España con Argelia, que tanta fama dió al general Ibáñez de Ibero.

M. Guillaume, director de la Oficina Internacional de Pesas y Medidas y miembro de la Academia de Ciencias de París, detalló a su vez la obra de Ibáñez de Ibero en la metrología, su presidencia de la Conferencia del Metro, del Comité Internacional de Pesas y Medidas, la creación de la Oficina Internacional de Pesas y Medidas y los servicios prestados por dicho organismo.

M. Robert David, vicepresidente del Comité de Rapprochement francoespañol, habló de las relaciones científicas entre Francia y España, y de cómo pueden contribuir a estrecharlas personalidades de tan alto relieve como lo fué el general Ibáñez.

M. Martinche, presidente del Instituto de Estudios hispánicos, disertó sobre la labor de España en el dominio de las letras, de las artes y de la ciencia, declarando que en ésta, como en aquellas, España ha sabido aportar su obra civilizadora.

El señor Gómez-Quintero, presidente de la Cámara de Comercio de España en París, expuso a su vez las ventajas traídas el Comercio y a la Industria por el sistema métrico decimal y el mérito alcanzado por el general Ibáñez en estas cuestiones.

El acto, al cual concurren importantes personalidades de la sociedad parisiense y de la colonia española, y al que asistió el hijo del general, don Carlos Ibáñez de Ibero, resultó altamente simpático y honroso para España.

# Noticias de Marruecos

## El último parte oficial.

El comunicado de esta madrugada dice así:

«Sin novedad en ambas zonas del Protectorado.»

## Reorganización del Ejército de África.

Del «Diario Oficial» de Guerra: «Para llevar a la práctica la reorganización provisional del Ejército permanente de África, que dispone la Real orden circular de 25 de marzo último («Diario Oficial», número 67), se harán efectivas en la próxima revista del mes de junio las siguientes disposiciones:

Primera. El personal de tropa de las Comandancias de Ingenieros de Ceuta, Melilla y Larache, pasará a formar parte de los batallones de Tetuán, Melilla y Larache, respectivamente.

Segunda. El batallón de Radiotelegrafía de campaña hará entrega del personal de tropa destacado en África y perteneciente a sus quinta y sexta unidades, a los batallones correspondientes a la zona en que se encuentran prestando servicio.

Tercera. La Sección de Pontoneros destacada en Larache, pasará al batallón de Ingenieros de dicha zona.

## De Tetuán.—Bombardeos.—Camiones.

TETUAN 30.—La escuadrilla de servicio bombardeó los poblados de Galifa Alania y Kenitra, en los que provocó incendios.

En Beni Ider no observaron los aviadores nada anormal.

## Varias noticias de Melilla.

MELILLA 30.—Desde las posiciones Izen Lassen y su avanzadilla y Bucherif se hizo fuego de ametralladoras, con objeto de ahuyentar varios grupos rebeldes que se dedicaban a las faenas agrícolas.

Las guarniciones de Loma Cañón, Sanz Perera y Benítez dispersaron pequeños grupos enemigos.

Hallándose en la posición del sector de Tizi Aza, se le disparó el fusil a uno de los centinelas, perteneciente al regimiento de África; resultó gravemente herido.

La aviación prosigue incendiando las cosechas en el campo enemigo.

# EL TIEMPO

## Vientos flojos.

Al atravesar España, por la parte meridional, una perturbación atmosférica, ha producido lluvias tormentosas.

La temperatura máxima de anteaer fue de 32 grados, en Murcia, y la mínima de ayer fué de tres grados, en Zamora, León y Avila.

Tiempo probable para hoy: Cantabria y Galicia, vientos flojos de la región del Oeste y cielo nuboso; Centro de España, vientos flojos, de dirección variable, y buen tiempo; Aragón, Cataluña y Levante, vientos moderados y algo fuertes del Norte y chubascos; Andalucía, vientos moderados del Oeste y cielo claro; Baleares, chubascos.

# Revista de Prensa

## La responsabilidad de la gran guerra y la pérdida de nuestras colonias.

Recoge «A B C» un suelto de «L'Action Française», en el que se habla de un acuerdo secreto entre los Estados Unidos, Francia e Inglaterra, suscrito en 1897, poco antes de la pérdida de nuestras colonias.

En él se dejaba entera libertad al Gobierno de Washington sobre las Antillas españolas, a cambio de un concurso financiero y naval a las dos potencias europeas, en caso de un conflicto con Alemania.

Por eso—añade el periódico francés—no dudó Teodoro Roosevelt, desde el principio de la gran guerra, era un deber para su país ponerse del lado de Francia.

Por su parte, «A B C» pregunta: ¿Es cierto que Francia e Inglaterra favorecieron en 1897 los planes imperialistas de los Estados Unidos contra España? ¿Es cierto que diez y siete años antes del estallido de la gran guerra, Francia e Inglaterra estaban ya de acuerdo contra Alemania? Si el pacto secreto existe, lo conoceremos tarde o temprano, puesto que Francia no dejará de invocarlo, con

el fin de tratar de reducir las exigencias financieras de los Estados Unidos, a menos que prefiera pagar a poner sobre el tapete la cuestión de la responsabilidad de la guerra.

## Francia y Marruecos.

Expone «El Liberal» la génesis del movimiento de desintegración de las colonias y protectorados, iniciado en los acuerdos del Congreso de la Tercera Internacional y que, por lo que hace a Marruecos, fué encomendado al partido comunista francés.

Rectifica el colega la creencia de que esta propaganda se haga mediante el flujo de la doctrina soviética, mal avenida con el carácter musulmán.

Aplauda «El Debate» el propósito que parece guiar a Francia de emplear todos los medios para reprimir el contrabando de armas en Marruecos, y afirma que lo sensible es que ese propósito no se adoptase cuando las balas rifeñas se dirigían únicamente contra las posiciones españolas.

## Un concurso de «Heraldo de Aragón»

Nuestro colega «Heraldo de Aragón» ha abierto un concurso entre poetas y escritores para premiar un canto al Ebro, una leyenda o tradición aragonesa y una crónica sobre «Lo que necesita mi pueblo».

A los premios primero y segundo podrán aspirar todos los escritores españoles, y al tercero, sólo los de Aragón, Navarra y Rioja.

Cada uno de los temas está dotado con 500 pesetas.

El plazo para el envío de los trabajos terminará el día 30 de junio próximo.

## Campaña de política sanitaria

Mañana domingo, a las once de la mañana, se celebrará un nuevo acto de la campaña sanitaria de higiene social en la Asociación General de Empleados y Obreros de los Ferrocarriles de España (Moratín, 14), en el que tomarán parte los oradores siguientes:

Don Andrés Huerta, del Instituto de Higiene; doctor Pajares; doctor Triviño, doctor Maestre Ibáñez, señor Carrillo Guerrero, inspector de Primera enseñanza; doctor Villegas, doctor Muñoz, señorita Mercedes Cantos, escritora, y doctor Paratch.

La entrada será pública.

## EN EL REAL

## El Orfeón de Zaragoza

Dos fiestas artísticas muy interesantes nos ofrece el Orfeón de Zaragoza, y anoche en el teatro Real, donde hoy se dará la segunda, logró un éxito excelente la primera.

Los coros, casi todos ellos de música propiamente orfeónica, como el «minuetto» de Ochoa, que formaban la primera parte, sirvieron ya para demostrar la buena preparación de los orfeonistas, muy apropiados y justos siempre, y que se vieron obligados a repetir la mayor parte de las obras que componían esa parte, en la que culminó la «Jota», de Alvira, muy bien cantada por todos, y en que lució su arte y su voz un gran solista.

La segunda parte contenía la obra de más enjundia: el «Miserere», del maestro Azara, que dirigió su obra, en la que acompañó al Orfeón la orquesta de Benedito.

El «Miserere» es una obra moderna, pero sin exageraciones, que serían incongruentes con el género, y con inspiración y unción en sus momentos culminantes.

Los números más acertados son, a mi juicio, el 3.º (grave), el 5.º y los tres últimos. Estos fueron los más aplaudidos; pero todos debieron serlo más calurosamente, porque la obra del maestro Azara es un acierto.

El maestro Benedito incorporó también su orquesta y su masa coral al Orfeón de Zaragoza para ejecutar la jota de «La Dolores», que también fué repetida. Benedito la llevó muy bien, dando al final todo el fuego requerido.

La tercera parte fué una magna fiesta de la jota, en que la rondalla, los cantantes y los bailarines exaltaron vigorosamente su música regional.

Hoy, en el segundo concierto, oiremos la «Oda a la alegría», de la IX de Beethoven.

## Los Ingenieros festejan su Patrón

En el cuartel de la Montaña se celebró una misa, con asistencia del capitán general, gobernador militar y otras autoridades.

La tropa fué obsequiada con rancho extraordinario, y por la tarde hubo en el patio del cuartel diversos festejos.

La oficialidad se reunió a almorzar, según costumbre.

En provincias se celebraron actos análogos.

# Deportes

## Notas rápidas.

### RING

#### La velada de esta noche.

La expectación que reina entre los aficionados al pugilato, crece de minuto en minuto, y en las taquillas la gente se aglomera agotando los billetes para presenciar estos magníficos combates, seguramente los más interesantes que se lograron organizar en el «ring» madrileño.

El programa se desarrollará de esta forma:

Primero. A cuatro «rounds» de tres minutos: Rodríguez contra Ruiz II.

Segundo. A diez «rounds» de tres minutos: Raul Rod contra Grisez.

Tercero. A diez «rounds» de tres minutos: Ricardo Alis contra Paul Urban.

Cuarto. Revancha a veinte «rounds» de tres minutos: A. Ruiz, campeón de España, contra Paul Gay, campeón de Bouches du Rhone y de Provenza.

### FUTBOL

Parece ser que el once representativo español, en su encuentro internacional contra Suiza, estará integrado por los jugadores siguientes:

Zamora, Herminio, Pasarin, Samitier, Gamborena, Peña, Piera, Cubells, Errazquin, Echeveste y Alcázar.

Martinez, Quesada, Oscar y Vázquez van también como suplentes.

Nos da el corazón que perdemos por dos a cero.

Esa fórmula que emplea la Federación Nacional para seleccionar es de lo más inútil que se conoce para los resultados prácticos en el marcador.

Hora es ya de que se declare el profesionalismo, y el público que asiste a los encuentros pueda exigir, ya que antes de entrar en los «fields» pasa por la taquilla.

### Partidos internacionales.

El domingo, 14 de junio próximo, es la fecha definitiva para el encuentro España-Italia en Valencia.

Los jugadores italianos vendrán a Madrid de paso para Lisboa, donde se enfrentarán con la selección portuguesa el jueves, 18 de junio.

¿Cuándo querrá el Comité Nacional proporcionar a la afición madrileña un encuentro internacional en la villa y corte?

Barcelona, Bilbao, Valencia, Sevilla y San Sebastián han sido hasta ahora las poblaciones preferidas por el Comité para estos interesantes partidos, y si bien en tiempos pasados justificó esta preferencia el que Madrid carecía de campos de juego apropiados, ya que de afición es la capital de España una de las poblaciones donde se encuentra más pujante, ninguna razón existe ya para que Madrid continúe siendo preterido, pues ningún campo hay en España que supere al Stadium, y el de Chamartín de la Rosa resiste todas las comparaciones.

Precisamente este partido España-Italia hubiera sido propicio celebrarlo en Madrid, sobre todo teniendo en cuenta lo avanzado de la fecha y el calor excesivo que es de resumir en la capital levantina para mediados de junio.

Ya que no éste, la revancha del que se verificará en Berna el lunes 1 de junio, confía la afición madrileña que el Comité Nacional la fije para celebrarse en Madrid, en este sentido nos permitimos rogarlo acérrimos intérpretes de lo que ardientemente desean los aficionados.

## Suicidio de un borracho

SANLUCAR 30.— Cuando entraba en las cajas el tren de Bonanza, se arrojó a su paso un individuo apodado «Lunilla», que cayó horriblemente destrozado.

«Lunilla» tenía la monomanía del suicidio, y lo realizó ayer, cuando se hallaba en los efectos del alcohol.

Era casado y deja cuatro hijos.

## Desde Bélgica

### La crisis ministerial belga.

BRUSELAS 30.—La renuncia del señor Max a formar Gobierno, y la actitud indecible de los partidos ha venido a aumentar la confusión en el campo político, y las dificultades con que se tropieza para resolver la crisis ministerial.

Las derechas parecen dispuestas a aceptar un Gabinete extraparlamentario, siempre que sea presidido por una personalidad católica, fórmula que rechazan los liberales y socialistas.

Si éstos aceptaran una alianza con los republicanos, algunos elementos de este último partido recabarían su libertad de acción.

Se cree que Vandervelde puede ser el único que consiguiera unir a socialistas y republicanos.

Muerto en atropello

## Muerto en atropello

CARTAGENA 30.—En el barrio del Perchel, un automóvil conducido por el médico don César Serrano, atropelló y mató al niño de seis años Manuel Manzanera.

# La política del Directorio

A primera hora de la tarde sabieron en automóvil con dirección a Manzanares el príncipe de Asturias y el infante don Jaime.

Mañana, como es sabido, asistirán a la entrega de la bandera del Somatén.

El presidente interino del Directorio, general Jordana, despachó con los subsecretarios de Hacienda, Fomento y Trabajo.

Este último le informó del viaje realizado a Puertollano con los generales Hermosa y Vives para estudiar el problema del combustible.

El delegado de aceites de Cataluña estuvo hoy en la Presidencia visitando al general Rodríguez Pedré.

Los marqueses de Laurencin y Vega Inclán conferenciaron con el general Navarro.

También visitó al mencionado general el escultor señor Amaya, con objeto de tratar de la inauguración del monumento al Divino Morales, en Badajoz, acto que tendrá lugar del 10 al 12 de junio, con asistencia del príncipe de Asturias.

A las nueve menos cuarto de la noche terminó el Consejo celebrado por el Directorio, bajo la presidencia del general de división señor Gómez Jordana.

Con referencia a lo tratado, dijo el general Vallespinosa que había asistido el subsecretario de Gracia y Justicia para despachar varios expedientes, algunos de ellos relativos a indultos.

Añadió el vocal del Directorio que el marqués de Magaz había conferenciado por teléfono desde Barcelona con el señor Gómez Jordana.

El vicealmirante estaba muy complacido de su visita al crucero «Méndez Núñez» y al cañonero «Dato».

Agregó el vocal del Directorio que Primo de Rivera ha modificado el itinerario de su regreso a África en el sentido de que no pasará por Cádiz, sino que desde Alicante se trasladará directamente a Ceuta.

Anoche, en el rápido de Andalucía, regresaron de Puertollano los técnicos y las autoridades que fueron a visitar aquella cuenca minera.

Las impresiones de los técnicos nombrados son que las cantidades que se pueden extraer de la cuenca tienen singular importancia en una nación que, como la nuestra, necesita importar grandes existencias de petróleo.

La intensificación de los trabajos en Puertollano implicaría, según estos cálculos, una disminución sensible en el consumo del extranjero, y en caso de guerra, todavía resaltaría más la importancia de la producción en aquella cuenca.

Desde el lunes próximo, el servicio de admisión de giros postales en el Correo Central se verificará los días laborables de nueve a trece y de quince a diez y nueve, con la ventaja sobre la organización actual de que todos los envíos tendrán salida en la misma fecha, a cuyo fin quedará establecido un servicio especial de alcance para el máximo de aprovechamiento en la salida de las expediciones respectivas.

Para la debida eficacia de esta reforma convendría que el público tuviera en cuenta el horario de partida de los trenes correos, muy especialmente de los que arrancan a primera hora de la tarde, al objeto de facilitar la labor del negociado de Giro Postal, que necesita disponer de una hora, como minimum, entre las de cierre de sus operaciones y las de partida de las expediciones de sus estaciones correspondientes.

Los domingos y días festivos terminará el servicio de rejillas a las trece.

Terminó la sección de Aranceles de examinar los expedientes que presentó la secretaría, en número extraordinario, cuyo examen ha durado tres días.

## AYUNTAMIENTO

### Noticias municipales.

El alcalde hizo ayer una visita de inspección en el nuevo Matadero.

La Junta municipal ha ultimado los trabajos para la prolongación del paseo de la Castellana.

Son esperados en Madrid para el 8 del mes de junio los famosos Coros Clavé.

Esta tarde, a las siete, será entregada al alcalde la magnífica placa de plata que le regalan los concejales.

### La Junta municipal de Beneficencia.

Ayer tarde quedó constituida en el Ayuntamiento la Junta municipal de Beneficencia, nombrada en cumplimiento de los artículos 58, 59 y 60 del reglamento de Sa-

nidad municipal de 9 de febrero del corriente año.

Preside esta Junta el alcalde, y actúa como secretario, el del Ayuntamiento, señor Ruano.

El conde de Valdehano expuso a la consideración de la Junta cuáles son los fines que el precepto legal de creación de la misma persigue en orden a los múltiples aspectos de la Beneficencia, y después de una breve discusión, que puso de relieve los excelentes deseos y propósitos de los circunstantes para secundar los del alcalde y llegar a soluciones prácticas y benéficas en la magna empresa de la asistencia pública, se acordó el nombramiento de una Comisión o ponencia que presente a la Junta los planes, proyectos o propuestas de organización que estime pertinentes.

Para el nombramiento de esta Comisión queda autorizado el señor alcalde-presidente.

### Concierto en el Retiro.

Programa del que celebrará la Banda municipal mañana domingo, a las once y media de la mañana:

«Polonesa de concierto», Jiménez; «Cleopatra», obertura, Mancinelli; «Piezas características». 1: Torre Bermeja. Serenata. 2: Córdoba. 3: Castilla. Seguidillas, Albéniz.

«Gavota», rondó, Bach; marcha fúnebre de «El ocaso de los dioses», Wagner; selección de «Carmen», Bizet.

## La conquista del Polo en avión

Sin noticias.—El tiempo.—Los socorros de América.—Un radiograma.

LONDRES 29.—El radiograma recibido ayer del «Farm», barco base de la expedición Amundsen, impuesto en la bahía de Spitzerberg a las dos de la tarde, dice que la situación no ha cambiado, que el tiempo continúa siendo bueno y que el temporal anunciado desde Rusia y Siberia no es probable que se dirija hacia el Norte.

La visibilidad es excelente; se continúan las pesquisas por los bancos de hielo; pero el silencio sigue imponiéndose sobre la suerte de los aviadores.

Un mensaje de Washington dice que el dirigible «Los Angeles» está preparado para salir en socorro de la expedición. El presidente Coolidge está decidido a organizar todos los trabajos que hagan falta, y así que se tenga el menor indicio de que los exploradores están en peligro, se pondrán en marcha los socorros.

También dicen de Nueva York que la señora Vernon, hermana del compañero de Amundsen, Elsworth, ha declarado que, a pesar de todas las impresiones pesimistas del mundo entero, tiene plena confianza. Antes de ponerse en marcha los exploradores, el americano Elsworth, que donó 100.000 dólares para la expedición, envió a su hermana este radiograma: «Bajo ningún pretexto, no tengas inquietud por mí antes del otoño de 1926. Hasta dicha fecha puedes estar segura que nosotros vivimos, y que seguimos adelante con nuestra misión.»

## Sucesos

Por la carretera de Aragón marchaba el automóvil que ocupaban los oficiales de Artillería don Luis Sánchez de Toca y don Mariano Pérez Casero.

En el kilómetro 6 intentó cruzar dicha carretera el niño de doce años Juan González Santos, con tan mala fortuna, que fue alcanzado y arrollado por el vehículo.

Trasladado a una Policlínica cercana, los médicos de guardia le apreciaron la fractura del frontal, que le interesaba la meningitis, pasando en gravísimo estado al Hospital Provincial.

En el suceso interviene el Juzgado de Canillas.

En la calle de la Flor, esquina a la de Isabel la Católica, ocurrió a última hora de la tarde de ayer un atropello, del que fueron víctimas Rosario Salgado Rocaful, de trece años, y Agustín Lloréns Archib, de veintinueve.

El automóvil 15-735, que conducía Luis Chevel de la Cal, marchaba a velocidad moderada, cuando intentó atravesar corriendo la niña Rosario, a la que derribó el coche con una de las aletas.

El chófer, para evitar el atropello, hizo un rápido viraje hacia la calle de la Flor, atropellando a Agustín.

La niña resultó con lesiones muy graves; Agustín, de pronóstico reservado, y el chófer, con heridas de poca importancia, que le fueron producidas al romperse los cristales del parabrisas.

Los dos primeros pasaron al Hospital de la Princesa.

## La Bolsa

### DE MADRID

Día 30

#### 4 por 100 Interior.

|                  |       |
|------------------|-------|
| Serie F.....     | 00,00 |
| Serie E.....     | 00,00 |
| Serie D.....     | 70,40 |
| Serie C.....     | 70,40 |
| Serie B.....     | 70,40 |
| Serie A.....     | 70,50 |
| Serie G y H..... | 70,50 |
| Fin de mes.....  | 00,00 |

#### 4 por 100 Exterior.

|                  |       |
|------------------|-------|
| Serie F.....     | 88,50 |
| Serie E.....     | 88,50 |
| Serie D.....     | 88,90 |
| Serie C.....     | 84,00 |
| Serie B.....     | 00,00 |
| Serie A.....     | 84,40 |
| Serie G y H..... | 88,00 |

#### 4 por 100 Amortizable.

|                 |       |
|-----------------|-------|
| Serie E.....    | 00,00 |
| Serie D.....    | 00,00 |
| Serie C.....    | 00,00 |
| Serie B.....    | 00,00 |
| Serie A.....    | 00,00 |
| Diferentes..... | 00,00 |

#### 5 por 100 Amortizable 1920.

|              |       |
|--------------|-------|
| Serie F..... | 00,00 |
| Serie E..... | 00,00 |
| Serie D..... | 94,50 |
| Serie C..... | 94,50 |
| Serie B..... | 94,50 |
| Serie A..... | 00,00 |

#### 5 por 100 Amortizable 1917.

|                |        |
|----------------|--------|
| Serie F.....   | 00,00  |
| Serie E.....   | 94,75  |
| Serie D.....   | 00,00  |
| Serie C.....   | 94,75  |
| Serie B.....   | 94,75  |
| Serie A.....   | 94,90  |
| Tesoros.....   | 102,00 |
| Marruecos..... | 00,00  |

#### Cédulas Hipotecarias.

|                |        |
|----------------|--------|
| 4 por 100..... | 91,75  |
| 5 por 100..... | 99,00  |
| 6 por 100..... | 109,50 |

#### Ayuntamiento de Madrid.

|                                 |       |
|---------------------------------|-------|
| Empréstito 1868, 3 por 100..... | 00,00 |
| E. Interior 5 por 100.....      | 00,00 |
| Ensanche 4,5 por 100.....       | 00,00 |
| D. Obas 4,5.....                | 00,00 |
| V. M. 1914, 5 por 100.....      | 00,00 |
| V. M. 1918, 5 por 100.....      | 00,00 |
| V. M. 1923.....                 | 00,00 |

#### Acciones.

|                                    |        |
|------------------------------------|--------|
| Banco de España.....               | 000,00 |
| Banco Hipotecario.....             | 000,00 |
| Banco Hispano-Americano.....       | 159,00 |
| Banco Español de Crédito.....      | 000,00 |
| Banco Español Río de la Plata..... | 52,00  |
| Banco Central.....                 | 00,00  |
| Tabacos.....                       | 000,00 |
| Explosivos.....                    | 000,00 |
| Azucareras preferentes.....        | 000,00 |
| Azucareras ordinarias.....         | 40,50  |
| Altos Hornos de Vizcaya.....       | 000,00 |
| Duro Felguera.....                 | 49,50  |
| M. Z. A.....                       | 349,00 |
| Norte de España.....               | 388,50 |
| Metro.....                         | 000,00 |
| Tranvías.....                      | 77,00  |

#### Moneda extranjera.

|                          |        |
|--------------------------|--------|
| Francos.....             | 34,45  |
| Libras esterlinas.....   | 33,39  |
| Francos suizos.....      | 000,00 |
| Liras.....               | 00,00  |
| Dólares.....             | 0,00   |
| Francos belgas.....      | 00,00  |
| Pesos argentinos.....    | 0,00   |
| Florines.....            | 0,00   |
| Escudos portugueses..... | 0,00   |

La sesión matinal bursátil de hoy carece en absoluto de interés, efectuándose muy pocas transacciones, hasta el extremo de no cotizarse las dos series mayores de Interior.

Poco puede decirse de las acciones bancarias e industriales, que están encalmadas.

Se opera poco en moneda extranjera, cotizándose sólo los francos y las libras a 34,45 y 33,39, en baja de 10 y un céntimo, respectivamente. Entre particulares se hicieron los dólares a 6,865.

Durante los meses de junio a septiembre, ambos inclusive, no se celebran sesiones de Bolsa los sábados.

## Desde Londres

Entierro de un general.—El «día del Imperio».—Un favorito del Derby.—Hallazgo macabro.

Mañana será el entierro del general lord Ipré, quien, como es sabido, mandó las primeras tropas británicas enviadas al Continente al empezar la gran guerra.

Al acto, que constituirá una gran manifestación de duelo, asistirán el general francés Joffre y el teniente general belga Bernheim, quienes mandaban las tropas francesas y belgas. Asistirán también fuerzas de los Ejércitos de ambas naciones.

Ayer, 24 de mayo, se celebró la fiesta del «Imperio británico», que se conmemora con esa fecha. En el Stádium de la Exposición de Wembley, 80.000 almas asistie-

ron a la fiesta religiosa que se celebró por la tarde, en presencia de los Reyes y familia real. El arzobispo de York fué el encargado del sermón, que pudo ser oído, no sólo por los 80.000 allí congregados, sino por algunos millones más, gracias a la maravilla de la T. S. H. Después del sermón y preeces de ritual, se cantó el Te Deum por un coro de 3.000 voces, y, al final, las bandas de música ejecutaron el himno nacional, que fué coreado por los millares de asistentes, que hicieron a los Reyes una estruendosa ovación.

Mañana empiezan las carreras de caballos de Epsom. «Psolemi II» sigue bien de salud, y su dueño está muy confiado en que, a pesar del fiasco de París, se llevará el miércoles el premio del Derby. El viaje de París a Epsom lo hizo el jaco con más acompañamiento del que usan los príncipes cuando viajan. Además de media docena de criados, vino rodeado de «detectives» que impedían que nadie se acercara al bruto, por temor de que pudieran hacer con él alguna fechoría que le imposibilitara para correr el miércoles.

Es extraordinaria la expectación que hay para ese día, y hace ya muchos que la Policía se está ocupando de la manera de regularizar el tráfico en las carreteras que conducen a Epsom. En ello tomarán parte aeroplanos, que se comunicarán con la Policía por la T. S. H. Los aficionados están hoy muy preocupados por que los periódicos anuncian mal tiempo para el miércoles; pero los meteorólogos no aciertan siempre.

Es extraordinario el número de las gentes que desaparecen, y que al cabo de algún tiempo resulta que habían perdido la memoria o habían fallecido a consecuencia de suicidio o asesinato.

Hoy ha sido encontrado en el Támesis el cadáver de una joven, que ha sido identificada por una persona de su familia por las marcas de la ropa interior, pues era imposible reconocerla de otra manera. Se trata de la hija de lord Tredegar, que desapareció a mediados de diciembre último de casa de unos amigos, donde estaba pasando una temporada. Se había dicho que la habían visto en Holanda y en Copenhague, y hasta se llegó a creer que se había contratado en alguna compañía de teatro con nombre supuesto. La infeliz, que a juzgar por los retratos era bien parecida, contaba treinta y dos años.

P.

Mayo 25.

## Miscelánea breve

El Gobierno francés ha realizado una minuciosa investigación entre los extranjeros que habitan Francia.

Como consecuencia de ella, van a ser expulsados 680 súbditos rusos, que, bajo diversos pretextos, se dedicaban en realidad a hacer propaganda comunista.

Sigue siendo feliz la situación del pueblo belga. Llevan unos dos meses sin Gobierno. Todo personaje que recibe encargo del Rey Alberto para formar Gabinete, suelta el encargo a las pocas horas. Después de creerse que Marx formaría Gobierno, resulta que tampoco puede seguir, y en esta hora no se sabe si todavía hay o no Gobierno en Bélgica.

## EN ALEMANIA

MUNICH 30.—Los disidentes del antiguo partido de Hitler acaban de nombrar presidente a Anthon Troehaler, y vicepresidente, a Doerffler, «arcionista» del Landtag.

Los principales puntos de su programa son: Realización de la mayor Alemania, servicio militar obligatorio, expulsión de los judíos.

Ante esta división, el general Ludendorff declara que observará una imparcialidad absoluta, y seguirá manteniendo excelentes relaciones con Hitler.

## Muerto en riña

VALENCIA 30.—Los obreros Domingo Martínez Cortes, de veintidós años, y Luis Martín, de veintidós, riñeron en el término de Sagunto, golpeando el primero al segundo con una pala en la cabeza, sufriendo graves lesiones, a consecuencia de las cuales falleció.

El agresor fué detenido.

## Un niño muerto al dispararse una pistola

MURCIA 30.—Del pueblo de Arbillera comunican que el maestro de escuela de aquella localidad, Evelio Barrio, se hallaba limpiando en la clase una pistola, disparándose ésta y matando a un niño que asistía a la clase.

## Muerto por imprudencia

ALMANSA 30.—Jesús Esteban Ruano, de diez y seis años, trabajando con una cuchilla de zapatero se hizo una extensa herida en el muslo.

Este, para restañarse la sangre, se puso en la herida basura y tierra de un corral destinado a las cabras.

La herida se le infectó del tétano, y ha fallecido a los tres días.

ESTE NUMERO HA SIDO REVISADO POR LA CENSURA MILITAR.

## NOTICIAS

BANCO DE ESPAÑA.—Canje por los títulos definitivos de las carpetas provisionales de las obligaciones del Tesoro, emisión 15 de abril de 1924, a cuatro años.—Los tenedores de carpetas provisionales de las obligaciones del Tesoro, a cuatro años, 5 por 100 de interés y 1 por 100 de prima por amortización, correspondientes a la emisión de 15 de abril de 1924, pueden presentarlas al canje, por los títulos definitivos, tanto en las oficinas del Banco, en Madrid, como en las sucursales, desde el próximo lunes 1 de junio.

Las personas que tengan consignados estos valores en las Cajas del Banco, ya en depósito o en garantía de operaciones, no tienen necesidad de gestión alguna de su parte para este canje, pues el establecimiento se encarga de realizarlo; pero se advierte que no podrán disponer de sus depósitos o garantías hasta el día 3 de junio próximo.—Madrid, 29 de mayo de 1925.—El secretario general, O. Blanco-Recio.

### Los santos de hoy.

Vigilia de Pentecostés. (Ayuno con abstinencias de carne.) Fernando III, rey de España; Félix, papa y mártir; Basilio y Amelia.

## Espectáculos para mañana

ALKAZAR.—A las seis y media, popular, El príncipe se casa. Butaca, 5 pesetas. A las diez y tres cuartos, popular, El collar de Afrodita, por el señor Ordóñez. Butaca, 5 pesetas.

LARA.—Compañía Cobeña-Oliver-Maximino.—A las seis y media y diez y media, La tonta del bote.

COMICO.—Compañía Díaz-Artigas.—A las seis y media, Rata de hotel. A las diez y media, La dama del armario.

MARAVILLAS.—Compañía Alba-Bonafé.—(Espedida de la compañía).—A las seis y media, La casa de la Troya. A las diez y media, Los campanilleros.

PAVON.—Compañía Luna-Peña.—A las cuatro y cuarto, Don Quintín el Amargao.

A las seis y tres cuartos y las diez y tres cuartos, Sangre de reyes.

FUENCARRAL.—Compañía Eugenio Casals.—A las cuatro, La Bejarana.

A las seis y media, Doña Francisquita. A las diez y tres cuartos, Don Quintín el Amargao.

EL CISNE.—A las seis y cuarto, Las golondrinas.

A las diez y cuarto, El anillo de hierro y El tambor de Granaderos.

ROMEA.—A las seis y media y a las diez y media, Mi tía, Herminia Baldó, Pilar Gómez, Estese, Lepe y Aladty, Mimi(modas), Argentinita y La Coqueta.

### PARA EL LUNES

LARA.—Compañía Cobeña-Oliver-Maximino.—A las seis y media y diez y media, La tonta del bote.

COMICO.—Compañía Díaz-Artigas.—A las seis y media, El sueño de Kiki. A las diez y media, El sueño de Kiki.

PAVON.—Compañía Luna-Peña.—A las seis y media, Los gavilanes.

A las diez y media, Sangre de reyes.

FUENCARRAL.—A las seis y media, Doña Francisquita.

A las diez y media, Los gavilanes.

TALLERES GRAFICOS «EL MUNDO».—TAMAYO, 7, MADRID

# Loción PAQUITA

Para embellecer y conservar el cutis, dándole la belleza y lozanía de la juventud.

La LOCION PAQUITA blanquea, da finura y quita toda mancha de la piel, haciendo desaparecer las arrugas y evitando la formación de éstas. Con su uso constante se consigue que desaparezcan toda clase de granos, espinillas y asperezas de la piel, conservando indefinidamente la lozanía del cutis. No es pintura, pudiendo usar todo el mundo la LOCION PAQUITA.

## MODO DE USARLA

Después de bien avada y seca la piel, mójese el pedacito de algodón hidrófilo que va dentro del estuche, en este líquido y frótese suavemente la cara, cuello y brazos, procurando extenderla bien con la mano, y al poco rato se verán los maravillosos efectos de esta loción. Si se desea obtener más blancura, pásese dos veces el algodón.

DE VENTA EN TODAS LAS BUENAS PERFUMERIAS

Depósito general: CASA BENITO, Alcalá, núm. 6

Precio: 8,50 pesetas.

# ORIA Y GALINDEZ

## COMPRA Y VENTA

De alhajas.--Relojes.--Máquinas de escribir.--Fotográficas.  
Pianos.--Pianolas.--Gramófonos.--Bicicletas y objetos de arte y fantasía.

Pagamos mucho por papeletas del Monte de Piedad

Clavel, 8.--MADRID.--Teléfono 19-31 M.

# CORREOS PREPARACIÓN COMPLETA

Por D. Ciriaco Rojas, D. Eladio Zamora y D. Martín de León

JEFES DEL CUERPO

## COLEGIO DE SAN ESTANISLAO

ATOCHA, 18.--MADRID

(TODA LA CASA)

Internado modelo dirigido por D. ANDRES CHICLANA

PRESETERO Y LICENCIADO EN FILOSOFIA Y LETRAS

# Vickers, Sons And Maxim Limited

Oficina en Londres: 32, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases, tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furnes (antes Naval Construction and Armaments, C.º Ctd. at Barrow-in-Furnes); fábrica de aceros, cañones y blindaje de Seffield (River Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las armas C.º Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España); fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockolm (Suecia); laboratorio de cartuchería de guerra;

fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeal y Eynsford.—Buques de guerra construidos en los astilleros de Furness: «San Paulo», buque de combate de primera clase, de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 3.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burick», crucero de primera clase, de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase, de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate, de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase, de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre, se llama «Triumph». Por el Gobierno inglés: «Natal», cru-

zero de primera clase, de 13.550 toneladas y 23.000 caballos; «Sensibel» y «Skinuscher», cruceros tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate, de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase, de 1.950 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwerful», crucero protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera, de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japón», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construido 70 buques de distintas clases.

# Compañía Trasatlántica

## SERVICIOS DIRECTOS

### Línea a Cuba-Méjico.

Servicio mensual saliendo de Bilbao el día 16, de Santander el 19, de Gijón el 20, de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña, Gijón y Santander.

### Línea a Puerto Rico, Cuba, Venezuela-Colombia y Pacífico.

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el día 10, de Valencia el 11, de Málaga el 13 y de Cádiz el 15, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Sabanilla, Colón, y por el Canal de Panamá para Guayaquil, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso.

### Línea a Filipinas y puertos de China y Japón.

Siete expediciones al año, saliendo los buques de Coruña para Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, Barcelona, Port-Said, Suez, Colombo, Singapur, Manila, Hong-Kong, Shanghai, Nagasaki, Kobe y Yokohama.

### Línea a la Argentina.

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el día 4, de Málaga el 6 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Coincidiendo con la salida de dicho vapor, llega a Cádiz otro, que sale de Bilbao y Santander el día último de cada mes, de Coruña el día 1, de Villagarcía el 2 y de Vigo el 3, con pasaje y carga para la Argentina.

### Línea a Nueva York, Cuba y Méjico.

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el día 25, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 para Nueva York, Habana y Veracruz.

### Línea a Fernando Póo.

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el día 15 para Valencia, Alicante, Cádiz, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Este servicio tiene enlace en Cádiz con otro vapor de la Compañía que admite carga y pasaje de los puertos del Norte y Noroeste de España para todos los de escala de esta línea.

## AVISOS IMPORTANTES

Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta.—Precios convencionales por camarotes especiales.—Los vapores tienen instalada la telegrafía sin hilos y aparatos para señales submarinas, estando dotados de los más modernos adelantos, tanto para la seguridad de los viajeros como para su confort y agrado.—Todos los vapores tienen médico y capellán.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje de tercera, se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones marítimas.

## SERVICIOS COMBINADOS

Esta Compañía tiene establecida una red de servicios combinados para los principales puertos, servidas por líneas regulares, que le permiten admitir pasajeros y carga para:

Liverpool y puertos del Mar Báltico y Mar del Norte.—Zanzibar, Mozambique y Capetown.—Puertos del Asia Menor, Golfo Pérsico, India, Sumatra, Java y Cochinchina.—Australia y Nueva Zelandia.—Ilo Ilo, Cebu, Port-Arthur y Vladivostok. Nueva Orleans, Savannah, Charleston, Georgetown, Baltimore, Filadelfia, Boston, Quebec, y Montreal.—Puertos de América Central y Norte América, en el Pacífico, de Panamá a San Francisco de California, Punta Arenas, Coronel y Valparaíso por el Estrecho de Magallanes.

## SERVICIOS COMERCIALES

La sección que para estos servicios tiene establecida la Compañía, se encargará del transporte y exhibición en Ultramar de los muestrarios que le sean entregados a dicho objeto y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, desean hacer los exportadores.

# SOCIEDAD ANONIMA Etablissements LEFLAIVE

La Chaléassière, SAINT-ETIENNE

TALLERES:

á la Chaléassière, SAINT-ETIENNE

á la Bleuse-Borne, pres d'ANZIN

á Basse-Yutz, pres de THIONVILLE

Grandes talleres de construcciones mecánicas.—Compresores de aire, fijos y móviles.—Calderas multibulares.—Máquinas de vapor.—Motores de gas.—Turbinas hidráulicas, tipo Vevey-Chaléassière.—Instalaciones completas de minas, lavado y aglomerado de carbones.—Aparatos de elevación y transporte, molienda, hornos (para cemento y para yeso).—Armaduras.—Instalaciones completas de fundiciones y altos hornos.—Trabajos hidráulicos.—Laminadores.—Máquinas herramientas

F. Durand, ingeniero. - Apartado 176, SEVILLA

Dirección telegráfica: Chaléassière - Sevilla

# Azopardo y Compañía

CADIZ

Consignaciones

::: Aduanas :::

::: Embarques :::

# Academia Serrate

Especial de preparación para el CUERPO DE CORREOS

Preparación para oposiciones a Registro, Judicatura, Abogados del Estado, Cuerpos Jurídicos, Notarías, Secretarías Judiciales, Hacienda, Inventores del Estado en Ferrocarriles, Mestros Nacionales, Correos, Telégrafos, Comercio, Policía, Estadística, etc.

Estudios de la carrera de Abogado y los del Bachillerato :: Magnífico internado :: Consultas y correspondencia al director don TOMÁS SERRATE, abogado y jefe de Correos.

San Bernardo, núm. 1, principal

MADRID

# VICTOR SARASQUETA

Manufactura Mecánica Eibarresa

Escopetas finas de caza y tiro de pichón.--EIBAR (Guipúzcoa-España)